



## Protokoll

über die Jahreshauptversammlung des Kleingärtnervereins „Am Krähenberg“e.V.  
am 19. März 2023 um 10.30 Uhr im Restaurant „Zum Kuhhirten“, 28201 Bremen

Zu der Einladung der Jahreshauptversammlung wurden die Berichte des Vorsitzenden und der Fachberaterin beigefügt.

### Tagesordnung:

TOP 0	Begrüßung und Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Gedenken, Ehrungen, Genehmigung der Tagesordnung
TOP 1	Aussprache zu den Berichten des Vorsitzenden und der Fachberaterin
TOP 2	Bericht des Finanzverwalters für das Jahr 2022
TOP 3	Bericht der Revisor:innen
TOP 4	Aussprache zu den Berichten des Finanzverwalters und der Revisor:innen
TOP 5	Entlastung des Vorstands
TOP 6	Neuwahlen nach § 7 der Satzung
TOP 7	Delegiert:innen - Wahl
TOP 8	Revisor:innen - Wahl
TOP 9	Festsetzung des Mitgliedbeitrags
TOP 10	Vorstellung und Genehmigung des Haushaltsplans 2023
TOP 11	Satzungsänderung gemäß Anlage a. Beschlussfassung über die geänderte Satzung b. Vorratsbeschluss: Genehmigung von redaktionellen Änderungen – wenn vom VR oder Finanzamt gefordert.
TOP 12	Anträge
TOP 13	Bericht der Wassergemeinschaft
TOP 14	Verschiedenes

Beginn: 10:31 Uhr

Ende: 13:03 Uhr

Nach den ausgelegten Einzeichnungslisten waren 79 stimmberechtigte Mitglieder und 6 Gäste anwesend.

Der Vorsitzende August Judel begrüßt die Mitglieder und eröffnet die Jahreshauptversammlung um 10:31 Uhr. Er fordert die Anwesenden auf, sich in die Anwesenheitslisten einzutragen und bei Bedarf etwas zu trinken zu holen. August Judel stellt fest, dass viele Personen anwesend sind, anders als in anderen Vereinen. Des Weiteren stellt er fest, dass die Mitgliederversammlung satzungsgemäß und fristgerecht durch schriftliche Einladungen angekündigt wurde und die Versammlung beschlussfähig ist.

Das Protokoll führt die Schriftführerin Corinna Blanck-Kolb.



Zu Ehren der in 2022 verstorbenen Mitglieder erhoben sich die Anwesenden in stillem Gedenken. Besonders erwähnt wird der Vorsitzende Friedrich Rapp, der 60 Jahre Mitglied in unserem Verein war, letztes Jahr noch im Garten gearbeitet hat und dann im Alter von 96 Jahren verstorben ist.

Aufgrund langjähriger Mitgliedschaft im Kleingärtnerverein „Am Krähenberg“ e.V. wurden folgende Mitglieder geehrt:

<p><b>25 Jahre</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Birgit Hagemann</li><li>• Franziska Strube</li><li>• Dirk Wischhusen</li></ul> <p>Nicht anwesend:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Elke Blohm</li><li>• Hedwig Thelen</li><li>• Beate Kaupat</li><li>• Birgit Hagemann</li><li>• Franziska Strube</li></ul>	<p><b>50 Jahre</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Horst Stadler</li></ul> <p><b>Nicht anwesend für Ehrung:</b></p> <ul style="list-style-type: none"><li>• Gert Hasselmann – 50 Jahre</li><li>• Ferdinand Apmann – 40 Jahre</li></ul>
---	--

Die geehrten Gartenfreunde erhielten eine Urkunde, eine Ehrennadel sowie einen Blumenstrauß.

Ein Punkt der Tagesordnung muss wegen eines Schreibfehlers verändert werden von „Genehmigung des Haushaltsplans 2020/2021“ in Genehmigung des Haushaltsplans 2023“. Gegen die sonstigen Tagesordnungspunkte gab es keine Einwände und sie wurde einstimmig angenommen.

### **TOP 1 Aussprache zu den Berichten des Vorsitzenden und der Fachberaterin**

Die Berichte vom 1. Vorsitzenden und der Fachberaterin sowie das Protokoll der Jahreshauptversammlung (JHV) 2022 wurden mit der Einladung zur JHV 2023 versandt. Zum Protokoll gibt es keine Einwände. Es wird so einstimmig genehmigt. Zu den Berichten gibt keine Fragen und Einwände seitens der anwesenden Mitglieder.

Ein einzelner Punkt aus dem letzten Gartenjahr wird herausgegriffen, um noch etwas eingehender zu berichten: Bericht von der Klausurtagung am 21. Januar 2023:

- Corinna Blanck-Kolb stellt kurz die Methode vor und gibt das Wort weiter an die Gastgeber:innen der Thementische, die im Folgenden kurz vorstellen, was an ihren Tischen besprochen wurde
- Annemarie Schaumann zu Festen, Feiern und Kommunikation → Kommunikationswege, Schaukästen etc. plus großes Fest
- August Judel zu Verwaltung- und Organisationsstrukturen → Begrüßungsmappe, Verwaltungsaufwand, Möglichkeiten der externen Aufgaben-Vergabe, Einladung Vorstandsarbeit zu machen
- Anja Gottspenn zu Wegediensten und Gemeinschaftsarbeit → Absprachen mit



Kleingärtnerverein  
"Am Krähenberg" e. V.

- Wegewart:innen, Kompetenzliste besondere Aufgaben, Struktur, Treffen
- Uwe Keller zu ökologisches Gärtnern → Klimaänderung, Gärtnern, Insekten usw., Gegensätze, miteinander sprechen, voneinander lernen, Gruppe trifft sich weiter unter dem Arbeitstitel „Naturnahes am Krähenberg“ und ist offen für Interessierte → geplante Veranstaltungen sind:
    - Brot backen (Barbara und Beate) plus "Alt trifft Jung – wie war es früher" ? (Lilo) am 15. Juli rund um den Wegedienst der Gartengruppe
    - „Alt trifft Jung“ – wie war es früher? Lockeres Treffen
    - Permakultur (Alex öffnet ihren Garten) plus Gärtnern mit Hochbeeten (Gabi) am 16. Juli
    - Vögel im Garten (Markus) plus Bienen (Ingrid), Termin noch unklar, evtl. Ende April/ Anfang Mai

Es gab keine Fragen, Anmerkungen und Einwände zu dem Bericht der Klausurtagung.

### **TOP 2 Bericht des Finanzverwalters für das Jahr 2022**

Der 1. Finanzverwalter Peter Drescher erläutert den Jahresabschluss 2022 und die Rücklagen 2022, die auf den Tischen zur Einsicht ausliegen und per Beamer gezeigt werden (s. Anlage):

- Jahresabschluss - Minus von ca. 3200 € → dies lag an Kosten für die Wasserleitungssanierung (fast die Hälfte des Haushalts sind Wasserkosten) und Mängelabzüge in Höhe von 6000€ wurden ausgezahlt → Grund ist evtl Corona, da die Leute mehr Zeit in ihren Gärten verbracht haben und Mängel beseitigt haben
- bei den Beiträgen ist festzuhalten, dass wir anteilig einen sehr großen Anteil an den Landesverband zahlen müssen

### **TOP 3 Bericht der Revisor:innen**

Lennart Breuer berichtet von der Kassenprüfung, stellvertretend für sich und die anderen beiden Revisorinnen Frauke Stock und Susanne Reher. Sie wurde im März 2023 durchgeführt und erfolgte anhand aller Buchhaltungsunterlagen und mittels stichprobenartiger Rechnungsprüfung. Es gab keine Beanstandungen. Lennart Breuer stellt den Antrag auf Entlassung des Vorstands.

### **TOP 4 Aussprache zu den Berichten des Finanzverwalters und der Revisor:innen**

Es gab keine Wortmeldungen.

### **TOP 5 Entlastung des Vorstands**

Es gab keine Beanstandungen. Ein großes Dankeschön an den Finanzverwalter Peter Drescher für die sorgfältige Buchführung!

Abstimmung zur Entlastung des Vorstands:

Ja-Stimmen	79	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	0
------------	----	--------------	---	--------------	---

Der Vorstand wurde einstimmig entlastet.



Kleingärtnerverein  
"Am Krähenberg" e. V.

### **TOP 6 Neuwahlen nach § 7 der Satzung**

Sabine Melzer gibt ihr Amt als stellvertretende Schriftführerin ab. Danke an Sabine für die Vorstandsarbeit!

Neuwahlen für das Amt der stellvertretenden Schriftführerin:

Der Vorstand schlägt Alex (Alexandra) Müller vor. Alex kommt nach vorn und stellt sich kurz vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge für Kandidat:innen.

Ja-Stimmen	79	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	0
------------	----	--------------	---	--------------	---

Alex (Alexandra) Müller nimmt die Wahl an. Bis zum Jahr 2024 (Neuwahlen des Gesamtvorstands) ist sie nun amtierend.

### **TOP 7 Delegiert:innen - Wahl**

Es ist keine Delegiert:innen - Neuwahl notwendig. Uwe Keller macht weiter. Herzlichen Dank an ihn!

### **TOP 8 Revisor:innen - Wahl**

Frauke Stock scheidet aus. Wir benötigen eine:n Nachfolger:in. Thomas Schröder meldet sich und stellt sich kurz vor. Er ist gerade in Rente gegangen, möchte gern etwas für den Verein tun und ist betriebswirtschaftlich vorgebildet. Es gibt keine anderen Meldungen.

Es wird wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	79	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	0
------------	----	--------------	---	--------------	---

Thomas nimmt die Wahl an.

### **TOP 9 Festsetzung des Mitgliedbeitrages**

Nach Beschluss der Mitgliederversammlung, dass der Mitgliedsbeitrag jährlich um 1,00 € erhöht wird, wird der jährliche Beitrag auch dieses Jahr zum Ende des Gartenjahres erneut erhöht. Der Mitgliedsbeitrag für 2024 beträgt dann 77,50 € und für 2025 78,50 €.

### **TOP 10 Vorstellung und Genehmigung des Haushaltsplans 2023**

Angelehnt an den Kassenabschluss 2022 wurde der Haushaltsplan 2023 entwickelt. Der 1. Finanzwart Peter Drescher stellt den Plan 2023 (siehe Anhang) vor.

Nachfragen/ Anmerkungen zum Haushaltsplan 2023 aus der Versammlung:

- Nachfrage zu Kündigung, Räumung, Anwaltskosten → Die Kosten beziehen sich auf die Räumung des Gartens eines Pächters, der die Forderungen des Vereins nicht gezahlt hat und sich anderen Pächter:innen gegenüber unfreundlich und bedrohlich verhalten hat
- Zeile 18 - Sonstiges ist niedriger angesetzt, das waren im Jahr zuvor die Ausgaben für die Wasserzähler
- Frage zur Wasseruhr, in einem zentralen Schacht fehlt derzeit eine → Kalle hat bereits bestellt und Andre wird sie einbauen
- Thema Wasser ablesen → die Gartenfreund:innen müssen im Oktober selbst ihren Wasserstand melden → Peter berichtet, dass die Umstellung zeitintensiv war → bei



online Meldung wird darum gebeten, dass die Mitteilung per Mail an sich selbst geschickt werden soll → Häkchen setzen → um einen Nachweis zu haben

- Fragen zu IG Stadtwerder → Interessengemeinschaft Stadtwerder → jetzt wird wieder Mitgliedsbeitrag gezahlt, weil wieder Sitzungen stattfinden werden, diese waren in der Corona – Zeit ausgefallen

Es gibt keine weiteren Fragen oder Einwände.

Über die Annahme des Haushaltsplans 2023 wurde wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	78	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	1
------------	----	--------------	---	--------------	---

Die Bildung und Verwendung der Rücklagen 2023 liegen aus (s. Anhang), werden per Beamer gezeigt und vorgestellt. Es gibt keine Fragen und Anmerkungen dazu.

Über diese wurde wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	78	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	1
------------	----	--------------	---	--------------	---

## TOP 11 Satzungsänderung

### **a) Beschlussfassung über die geänderte Satzung**

Aufgrund der Geschehnisse der letzten Jahre schlägt der Vorstand Satzungsänderungen vor. Die Änderungen sind rot markiert. Der alte Inhalt ist durchgestrichen.

## Fortsetzung TOP 11 Satzungsänderung

### **a) Beschlussfassung über die geänderte Satzung § 8**

#### **§ 8 Gesamtvorstand**

- 5 Die Einladung ist per Post/**E-Mail, digitale Medien** und, Vereinsaushang oder über die Verbandszeitschrift bekannt zu geben. Dies muss mindestens 14 Tage vor der Sitzung erfolgen.
- 6 Der Gesamtvorstand ist beschlussfähig, wenn mindestens die Hälfte seiner Mitglieder anwesend ist. Beschlüsse werden mit einfacher Mehrheit gefasst und Stimmgleichheit gilt als Ablehnung. **Beschlüsse können auch im Umlaufverfahren gefasst werden. Hierzu kann eine Onlineumfrage, eine Mailantwort oder ein Brief genutzt werden. Eine schriftliche Beschlussfassung ist gültig, wenn 50% der stimmberechtigten Mitglieder des Gesamtvorstandes abgestimmt haben.**

Über die Satzungsänderung § 8 wird wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	79	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	0
------------	----	--------------	---	--------------	---

## Fortsetzung TOP 11 Satzungsänderung

### **a) Beschlussfassung über die geänderte Satzung § 9.1**

Die vom Vorstand vorgeschlagenen Satzungsänderungen sind rot markiert, der alte Inhalt ist durchgestrichen. Durch die anwesenden Mitglieder wurden die grün geschriebenen Änderungen vorgeschlagen, eingefügt und in den vorliegenden Entwurf eingearbeitet. Der rote durchgestrichene Entwurfstext wurde ersetzt. Somit kommen die folgenden Satzungsänderungen zur Abstimmung.

#### **§ 9 Mitgliederversammlung**



1. Eine ordentliche Mitgliederversammlung muss einmal im Jahr als Jahreshauptversammlung möglichst innerhalb des ersten Vierteljahres stattfinden. Alle Mitgliederversammlungen werden vom Vorstand einberufen und von der/dem Vorsitzenden oder dem/der gewählten Versammlungsleiter/-in geleitet.

Die Einladung zur Mitgliederversammlung muss mindestens zwei Wochen vorher unter Angabe von Zeit, Ort und Tagesordnung per Post/ E-Mail, ~~zugestellt oder im in Mitteilungsorgan des Landesverbandes~~, der Verbandszeitschrift des Landesverbandes unter Vereinsmitteilungen ~~veröffentlicht~~ oder durch Aushang im Vereinsgelände ~~zugestellt bzw. veröffentlicht~~ mitgeteilt werden.

Der Termin der Jahreshauptversammlung ist sechs Wochen vorher bekannt zu geben. Die Mitgliederversammlung ist unabhängig von der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig, wenn sie ordnungsgemäß einberufen und die Beschlussfähigkeit bei der Eröffnung festgestellt wird.

~~Der Vorstand kann mit der Einladung festlegen,~~ In begründeten Ausnahmefällen kann der Vorstand mit der Einladung festlegen, dass die Mitgliederversammlung ganz oder teilweise virtuell stattfindet. Es muss sichergestellt werden, dass alle Mitglieder an der Versammlung teilnehmen können. Findet eine virtuelle Versammlung statt, wird den Mitgliedern mit der Einladung die Videokonferenzplattform mitgeteilt. Die Zugangsdaten werden den Mitgliedern spätestens 3 Tage vor der Versammlung mitgeteilt. Die Mitteilung erfolgt an die dem Verein vorliegende E-Mailadresse. Weitere Einzelheiten regelt die Geschäftsordnung.

Es wird zum § 9.1 wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	77	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	2
------------	----	--------------	---	--------------	---

### Fortsetzung TOP 11 Satzungsänderung

#### **a) Beschlussfassung über die geänderte Satzung § 9.5**

Die vom Vorstand vorgeschlagenen Satzungsänderungen sind rot markiert, der alte Inhalt ist durchgestrichen. Durch die anwesenden Mitglieder wurden die grün geschriebenen Änderungen vorgeschlagen, eingefügt und in den vorliegenden Entwurf eingearbeitet. Der rote durchgestrichene Entwurfstext wurde ersetzt. Somit kommen die folgenden Satzungsänderungen zur Abstimmung.

### § 9 Mitgliederversammlung

- 5 Die Beschlüsse der Mitgliederversammlungen werden mit einfacher Stimmenmehrheit gefasst. Zur Satzungsänderung ist eine Dreiviertelmehrheit der anwesenden Mitglieder erforderlich.

~~Der Vorstand kann mit der Einladung festlegen,~~ In begründeten Ausnahmefällen kann der Vorstand festlegen, dass Beschlüsse auf schriftlichen Wege ohne Durchführung einer Mitgliederversammlung gefasst werden sollen. Bei Mitteilung des Beschlussgegenstandes muss darauf hingewiesen werden, dass eine Stimmabgabe nur bis zu einem bestimmten Termin möglich ist. Es muss weiterhin festgelegt sein in welcher Form die Stimmabgabe zu erfolgen hat. Hierzu kann eine Onlineumfrage, eine Mailantwort oder ein Brief genutzt werden. Eine schriftliche Beschlussfassung ist gültig, wenn 50% der stimmberechtigten Mitglieder abgestimmt haben. Die Auszählung der Stimmen erfolgt zu einem festgesetzten Termin unter Aufsicht der Revisoren. Das Ergebnis wird durch Aushang bekannt gegeben.

Es wird zum § 9.5 wie folgt abgestimmt:





Ja-Stimmen	76	Nein-Stimmen	0	Enthaltungen	3
------------	----	--------------	---	--------------	---

### **Fortsetzung TOP 11 Satzungsänderung**

#### **b) Vorratsbeschluss: Genehmigung von redaktionellen Änderungen – wenn vom VR oder Finanzamt gefordert**

Begründung: Es kann vorkommen, dass die Satzungsveränderung vom Vereinsregistergericht nicht genehmigt wird und vorgeschlagen wird, dass im juristischen Sinne 1-2 Worte geändert werden sollen. Hierbei handelt es sich um redaktionelle Änderungen und keine inhaltlichen – die auf der Mitgliederversammlung beschlossenen Satzungsänderung darf inhaltlich nicht verändert werden. Damit der Vorstand diesen Sachverhalt prüfen und ggf. genehmigen kann, wird ein Vorratsbeschluss vorgeschlagen.

Es gibt kritische Stimmen dazu, dass ein Vorratsbeschluss gefasst wird, und es entspannt sich eine lebhafte Diskussion mit einigen Wortmeldungen.

Nach der Abstimmung und Zählung der Nein - Stimmen und Enthaltungen und einer Nachfrage aus der Versammlung, ob denn die 2/3 – Mehrheit erreicht ist, wird darum gebeten, die Teilnehmer:innen – Listen nach vorn durchzugeben. Es gibt eine kurze Pause und die Anzahl der Anwesenden wird anhand der ausliegenden Listen geprüft. Dann steht das Ergebnis der Abstimmung wie folgt fest:

Es wird wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	66	Nein-Stimmen	6	Enthaltungen	7
------------	----	--------------	---	--------------	---

Es wird per Wortmeldung versichert, dass die kritischen Nachfragen zum Vorratsbeschluss nicht dazu dienen, ein Misstrauen gegenüber dem Vorstand auszudrücken.

### **TOP 12 Anträge**

#### **Antrag: Bereich Ost - Wasserschacht Anschlüsse**

##### **Die Jahreshauptversammlung möge beschließen:**

Ab sofort müssen alle Anschlüsse in den Wasserschächten mit einer Zählerbrücke und zwei Absperrventilen vor und nach dem Zähler installiert werden. Sollte es bei nicht umgerüsteten Wasseranschlüssen zu Schäden in der Zuleitung kommen, trägt der/die Pächter:in die Kosten für die Reparatur der Leitung.

Der Verein beteiligt sich an der Umrüstung mit einem Zuschuss in Höhe von € 100,00. Dieser wird gezahlt, wenn die Arbeiten durch einen Klempner fachgerecht durchgeführt werden. (Nachweis Rechnung) Sollte die Umrüstung durch den/die Pächter:in durchgeführt werden, stellt der Verein dafür eine Presse für die Pressverbindungen. Außerdem wird das notwendige Material bis zu einem Wert von € 100,00 zur Verfügung gestellt. Die Arbeiten werden nach Abschluss durch einen vom Verein bestellten Sachkundigen abgenommen.

##### **Begründung**

In den letzten Monaten kam es nach dem Wechsel des Wasserzählers zu Schäden an der Wasserleitung. Da es im östlichen Bereich der Wasserleitung überwiegend keine festen Zählerbrücken zwischen der vereinsseitigen Zuführung und dem Anschluss des Gartens gab, führten schon geringe Bewegung an den



Verschraubungen des Wasserzählers zu Schäden an der zuführenden Leitung. Das soll zukünftig durch eine feste Montage einer Zählerbrücke und einem festen Anschluss an die vereinsseitige Zuführung verhindert werden. Der Zähler kann dann aus- und eingebaut werden ohne das Bewegung in die Leitung kommt.

Wortmeldungen:

- Nachfrage zu gemeinschaftlicher Klempner:innen-Bestellung? → August wird es nicht noch mal organisieren
- Nachfrage zu Zeitschiene, gibt es eine Frist? Nein, die gibt es nicht. Die Wasserleitung wird es uns aber danken, wenn es bald erledigt wird.
- Nachfrage zu 100 € im Teil West, dass diese Gartenfreund:innen den Zuschuss nicht bekommen hätten? Doch im Teil West wurde auch von Vereinsseite der Anschluss bis zur Wasseruhr montiert und bezahlt.

Es wird wie folgt abgestimmt:

Ja-Stimmen	72	Nein-Stimmen	1	Enthaltungen	6
------------	----	--------------	---	--------------	---

Der Antrag ist somit angenommen.

### **TOP 13 Bericht der Wassergemeinschaft**

Über die finanzielle Seite der Wassergemeinschaft wurde bereits bei TOP 2 - Finanzen berichtet.

Rückwärts zählende und falsch eingebaute Wasserzähler waren ein großes Problem. Der Austausch der älteren Wasseruhren ist gut vorangekommen, aber es gibt noch einige ältere Zähler, die ausgetauscht werden müssen. Im Bereich Ost müssen wie unter TOP 12 angeklungen die Leitungen aus PVC sehr vorsichtig behandelt und in den Wasserschächten jeweils eine Halterung für die Wasseruhr eingesetzt werden.

Bezüglich des Gesamt-Wasserverbrauchs der Kleingartenanlage kann keine konkrete Angabe gemacht werden, da der Hauptzähler kaputt war und ein Jahr nicht gelaufen ist. Der Finanzwart Peter Drescher führte Verhandlungen mit den Stadtwerken und der Verbrauch wurde aufgrund der Vorjahre geschätzt.

Der Verein hält Rücklagen für Reparaturen bereit. Im Bereich West sind die Verluste seit der neuen Wasserleitung geringer geworden. Es werden aber voraussichtlich immer wieder Leckagen auftreten, auch aufgrund der poröse Leitungen im Bereich Ost.

Erinnerung: Bitte immer im Winter das Wasser in den Gärten abstellen!! Der Verein darf nur 3 Monate das Wasser abstellen, ansonsten muss es geprüft werden. Im Bereich Ost ist eine kaputte Leitung aufgetreten, es wird geraten, in diesem Bereich das Wasser ein bisschen laufen zu lassen.

### **TOP 14 Verschiedenes**

- Planung Außenanlagen (Annemarie und Anja Hubert und Uwe): vier Termine wird es geben, jede Person ist willkommen → Sandarium für Insekten...
- Hinweis auf Facebookseite (Ingrid Veese) → wird gepflegt, gern mal draufschauen
- VereinsApp Spond → wird vom Vorstand schon benutzt → Datenschutz rechtlich besser als andere Messenger → für alle Mitglieder einrichten?





Kleingärtnerverein  
"Am Krähenberg" e. V.

Weges erhöht und sich hohe Fahrillen bilden, die für Lastenräder, Kinderwägen etc. nicht mehr passierbar sind.

- bei uns im Gelände ist der Hedwigweg am schlechtesten gepflegt → alle Pächter:innen werden angeschrieben
  - Was ist mit Kies für die Wege? – Neubestellung wird sondiert, auch wegen Kosten
  - Wenn Kies aufgetragen wird, muss man aufpassen, dass es nicht zu dick wird, weil Fahrradfahrer:innen und Kinder Probleme haben
  - Hubert schlägt vor, falls es Kies Aktion gibt, dass wir den Termin aushängen und alle zusammen verteilen
  - Anja sagt Grün vor der Parzelle ist schätzungsrelevant und gibt Abzüge
  - Stefan sagt bei Kies aufbringen handelt es sich um den Bereich West, weil durch das Verlegen der neuen Wasserleitung der Kies abgetragen wurde
  - Ulli sagt Kiesaktion haben wir früher immer mit 2 Wegediensten zusammen gemacht
- Termine Wegedienste hängen an den Gerätehäusern und kommen noch auf die Website
  - für nächste Versammlung drüber nachdenken – Weg zum Krähenberg benutzen als einfahrt? Anstelle von Sielgrabenweg ? Stadtgrün wird angefragt ob das überhaupt möglich wäre
  - Kürbiswiegen → es wird jmd gesucht, der die organisiert, es geht um den Tag 3.10. , da sein, Zelte und Bänke aufbauen etc., Waage testen, ausprobieren, Pokal mit dem Vorstand abstimmen wäre nötig...

August Judel bedankt sich bei allen für die Teilnahme und wünscht allen ein erfolgreiches Gartenjahr.

Bremen, den 19.03.2023

Gez.

Vorsitzender  
August Judel

Schriftführerin  
Corinna Blanck-Kolb

Anlagen:

- Gewinn- und Verlustrechnung 2022
- Rücklagen 2022
- Haushaltsplan 2023
- Anwesenheitslisten